

感謝與哀告

詩篇 40:1-17

莊劉真光 師母

前言

這一篇詩篇的作者是大衛。有聖經學者把它歸類為「君王的禱告」。開始是為神過去的拯救發出感謝(40:1-5)。在這個基礎上，詩人肯定他對神的忠誠，並向百姓宣講神的救恩與美德(40:6-10)。進而為新的危機向神發出禱告(40:11-17)。正如在切切的等候神之後，他過去的禱告蒙神應允(40:1)，現在他的禱告也必如此。

這篇詩篇中「等候」的主題乃是始於詩篇 37 篇(37:7, 9, 34)，並繼續在詩篇 38 和 39 篇的痛苦中被應用(詩 38:15; 39:7)，而在詩篇 40:1 產生勝利的結果。

詩篇 40:13-17 與詩篇 70 篇幾乎完全一樣。關於哪一篇是原始的問題一直具有爭議性，其實這並不重要。因為神的聖徒往往有類似的生活經歷，而詩篇的禱告許多時候形成了一個可以被使用的祈禱文傳統。

I. 感謝(40:1-10)

1. 等候神的結果(40:1)
2. 經歷神的拯救(40:2)
3. 對神新的拯救行動之回應(40:3-10)
 - A. 唱新歌讚美神來為神做見證(40:3)
 - B. 宣告信靠神的人所蒙的賜福(40:4-5)
 - C. 表達對神的忠誠與委身(40:6-8)
 - D. 宣講神的美德之好消息(40:9-10)

II. 哀告(40:11-17)

1. 面對新的危機興起，訴諸於神的美德，而向神發出祈求(40:11)

2. 理由：詩人嚴重的境遇(40:12)
3. 祈求神按神的旨意(願祢喜悅)快快幫助他(40:13)
4. 祈求神向他的仇敵施報(40:14-15)
5. 祈求神使信靠神的人歡樂讚美神(40:16)
6. 謙卑無助的將自己投身在神面前(40:17)

III. 屬靈真理的原則

1. 神的真百姓必然存著對神的信心，等候神的救恩臨到，也必定單單信靠神。這樣他們就必經歷神行奇事、做出救贖行動。而神的行動彰顯神為祂百姓的計畫，並且這一切都多到不能勝數(詩 139:13-18)，沒有人可以與神相比。
2. 經歷神救恩之人的必然回應，就是歡樂唱新歌、讚美神，來為神做見證。也必將自己的一生委身作神的僕人，遵行神的旨意，並在神百姓的會中宣揚神一切的美德—公義、救恩、信實、慈愛與誠實。
3. 神的百姓基於神的公義與神的應許，以及審判和申冤是神的特權，而呼求神為他們辯明。

討論問題：

1. 對於神的救恩你是如何回應？
2. 你是否有詩篇 40:4-5 的體驗？
3. 你是否將自己一生委身遵行神的旨意？